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⬆郭海平的頭髮、鬍子都已經花白，但與「畫家們」談心時依然
充滿幹勁。 圖／取自中國日報官網

暖心醫院  助精障者變畫家

【本報綜合報導】「他們（患者）就像種子
，畫室就是土壤，提供他們自由表達、積極生
長的空間。」中國大陸藝術家郭海平以「藝術
醫院」為概念，創辦了「南京原形藝術中心」
，讓精神病患得以釋放異於常人的藝術天賦；
這家畫室創辦13年，分毫未取，還讓20多名精
神病人成為「簽約畫家」，找到歸屬與價值。

畫室名為原形藝術中心，位於南京一間康復
中心。60歲的郭海平說，他年輕時是當地塑膠
廠的印刷工人，機緣巧合接觸繪畫，熱情就一
發不可收拾。

那些年，他一邊當工人一邊學藝術，直到
2002年，終於鼓起勇氣踏上藝術家之路，以作
畫、辦展覽為生。

病患驚人創意 顛覆藝術觀念

至於為何與精神病患產生交集？郭海平說，
8歲那年，比他年長10歲的哥哥因為受到刺激
，患上精神分裂症，此後每1、2年都會發病一
次，需要終身服藥。正因如此，他認為自己與
精神病患非常合得來。

2006年，郭海平到祖堂山精神病院探望哥哥
，心痛之餘，他突發奇想決定讓病患們嘗試畫

畫，於是他拖著行李箱，帶著各種畫具顏料，
在這間醫院建立了「藝術醫院」，讓病人們前
來創作。

郭海平開玩笑說，第一天拉著行李箱進入醫
院時，有病人盯著他竊竊私語，「嘿，看那個
新來的」。開設畫室的3個月，郭海平見識到
一些病人展現的天賦與創意。例如，一名精神
分裂症患者曾經是農民，從沒坐過飛機，但創
作許多從空中俯視地面的作品，他稱讚「這是
來自靈魂的俯視」。

另一名32歲的精神分裂症患者張玉寶幾乎天
天來畫室，坐下後便一聲不響地畫畫。郭海平
說，張玉寶的作品有一個明顯特徵：動物、蔬
菜都顯得生動活潑，但只要涉及人的形象，就
是畸形、殘缺及痛苦。這些創作，讓郭海平又
一次覺得他的藝術觀念「被顛覆」。

他說：「我原有的知識經驗就像被打開一
扇窗。他們從沒學過畫畫，思想是天馬行空的
，看他們的作品，我好像進入了另一個精神世
界。」

飄洋過海辦展 把畫作變文創

2010年，郭海平決定成立更正式的畫室──

南京原形藝術中心。雖然藝術中心沒有先進的
醫療設備，但病患們不需承受任何異樣目光，
可以安心作畫。

來到「藝術醫院」的畫家，有精神分裂、雙
向情感障礙、自閉症及腦癱患者等，大部分病
患無法接受常規教學，因此藝術中心沒有老師
，任憑他們隨心所欲地畫出作品。

除了畫畫及創作，郭海平也會與他們談心：
「他們有時會告訴我一些困惑及苦惱，通過藝
術我們建立了信任。」郭海平還利用他的經驗
為病患辦展覽，足跡不單遍布中國大陸各省，
甚至飄洋過海，到美國、澳洲、荷蘭等地。

十幾年來，他創辦的藝術醫院不僅沒收過一
毛錢，反而幫這些「簽約畫家」探索商業化；
例如將畫作標價販售出去；用畫作製作帆布包
、水杯之類的文創商品。

郭海平更制定透明的分潤方案，邀請畫家家
屬及政府福利機構的工作人員一起監督，確保
畫家拿到相對的報酬。

即便很多人讚賞郭海平有慈善精神，但他說
：「他們是藝術家，跟我們是平等的，我只是
創造一個土壤。希望大家不是為了愛心才來買
畫，而是真正欣賞他們的創作、看到他們的價
值。」

13年不收一毛錢

⬆有智力障礙的許健（左），這些年來透過繪畫，從一開始吐字不清，成長到能
展開小辯論的狀態。圖為他與母親的合影。 圖／取自三聯生活周刊官網

⬇不少精障者展現藝術天賦，卻得不到社會支
援。圖為南京原形藝術中心的精障畫家作品。 

             圖／取自網路
援。圖為南京原形藝術中心的精障畫家作品。 

             圖 取自網路
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陸經濟規模2037超越美

地    區 氣溫℃  天氣 

台  北 15～26 多雲時晴

桃  園 14～24 多雲

新  竹 15～24 多雲

台  中 17～25 多雲時陰

南  投 16～24 多雲

嘉  義 16～24 多雲時陰

台  南 18～24 多雲時陰

高  雄 18～26 多雲

花  蓮 17～24 多雲

台  東 18～25 多雲

今日天氣

世界天氣
地區 氣溫○C 地區 氣溫○C

東京 4~12 香港 18~23
曼谷 25~32 福州 9~21
雪梨 18~28 昆明 6~16
洛杉磯 12~18 武漢 1~11
紐約 6~11 上海 5~14
里約 24~27 南京 2~10
日內瓦 2~9 西安 -3~5
倫敦 7~12 青島 2~5
羅馬 6~16 北京 -10~0
約堡 10~10 瀋陽 -17~-5

貨幣匯價
幣  別      買  入      賣  出

美  元 30.665 31.325

歐  元 33.4 34.74

港  幣 3.821 4.025

日  圓 0.2089 0.2217

人民幣 4.251 4.413

 註：新台幣昨收31.065元 升值7.5分
台灣銀行提供

股      市 收盤指數  漲▲ 跌 ▲

台灣集中市場 17751.73 ▲ 146.89

台灣店頭市場 233.89 ▲ 1.84

東  京   日  經 33305.85 ▲ 51.82

香  港   恆  生 - -

亞洲股市

【本報台北訊】2024年元旦有多項重大經濟新
制上路，包括基本工資調漲至月薪2萬7470元，約
179萬名勞工受惠、時薪漲至183元，約有60萬名
勞工受惠等。財政部昨天公布「減稅大禮包」，
明年元旦起實施11項便民、利民措施，涵蓋減稅
、網路報繳稅優化等，希望減輕民眾負擔。

首先是關鍵原物料降稅延長實施至2024年3月
底，包含免徵進口黃豆、小麥及玉米營業稅；調
降汽油、柴油及卜特蘭一型水泥貨物稅；調降牛
肉、奶粉等22項關稅稅率，減輕業者負擔，緩和
物價上漲壓力。

基本生活費 調高6000元

第2是調高2023年基本生活費，從每人19.6萬元
調高至20.2萬元，估約235萬戶受益。第3，調高
員工伙食費免列入員工薪資所得額度，由每人每
月2400元調增為3000元。第4，調高2023年企業最
低稅負免稅額，從50萬元調高至60萬元。這3項皆

是2024年5月報稅適用。
第5是針對遺產稅，由於消費者物價指數（CPI

）漲幅達標，調升2024年後發生繼承案件的遺產
稅各項扣除額等額度；例如：配偶扣除額調高至
553萬元、直系血親卑親屬扣除額調高至56萬元、
父母扣除額調高至138萬元等。

第6，也因CPI漲幅達標，綜所稅免稅額、扣除
額、課稅級距及計算退職所得定額免稅金額也隨
之調升，預估662萬戶受惠，減稅利益175億元，
其中免稅額調高至9.7萬元，標準扣除額調高至13.1
萬元，薪資所得及身障特扣額調高至21.8萬元。

第7，個人最低稅負制免稅額也配合CPI漲幅調
升至750萬元；免計入個人最低稅負的保險死亡
給付金額則調高至3740萬元。

第8是扣除額改革。幼兒學前特扣額擴大適用
年齡至6歲，申報扶養6歲以下子女，第一名子女
扣除額度提高至15萬元，第2名及以上子女每人
扣除22.5萬元，並取消排富規定。

房屋租金支出改列為特別扣除額，每戶每年扣

除上限提高至18萬元，並納入排富條款，同時排
除有殼族適用，政府補助部分也應排除。前述第
6項至第8項減稅利多，皆是2025年5月報稅適用。

第9是精進綜所稅網路申報，附件上傳總容量
提高到15MB，2024年5月報稅適用。第10，擴大
營利事業信用卡繳稅範圍。第11，開放證交稅、
期交稅線上繳稅。

徵收碳費 全台共512家

其他經濟新制，包含碳費開始徵收，依據碳費
徵收對象之2024年排放量計算其碳費，並於2025
年繳交。第一階段將針對年排放量達2.5萬噸的製
造業及電力業排碳大戶徵收碳費，經調查統計全
台共512家。

經濟部推出「住宅燃氣器具節能產品補助措施
」，只要購買1級或2級能效的瓦斯爐或熱水器，
每台最高可獲3000元補助，補助購買期間到2024
年4月30日，受理申請日期則到5月15日截止。

減稅大禮包  財政部 11 項新制元旦上路


